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A társadalmi élet szelleme és az iskola.
Uyakran hangzik fel az a panasz, 

hogv romük társadalmi életünk szel­
leme, hogy a nemzeti jellem leghecse- 
sehb vonásai egymás után pusztulnak 
el: a kuruc/. typusok helyette haszonleső, 
pulya generatiók lépnek.

„Mimlenki csak újahb élvezeteken 
tűri a fejét, s mivel a pénz megnyitja 
az utat ;t kényelemhez, a gyönyörhöz: 
tehát a pénz az egyetlen élet ezek Hogy 
sokat kei- shessiink. áruba bocsajtot tunk 
t ehet séget, meggyőződést, befolyást, jel­
lemet. A jogot kijátszót tűk. az igazságot 
megkerültük, az eszményeket lenéztük.
('sakhogv érzékeinket kielégíthessük,lel­
künket eladtuk s ott görnyedezünk a 
hatalmasok lábainál. A »haszon« volt 
a jelszó, a. melyért feláldoztak mindent, 
s Így terjedt ragályként a szolgaiéikiiseg.

Még az ifjúság lelkesedésének tüze 
is kihamvadt. Nevelődött egy cinikus­
pártfogásokból elő. kapaszkodó nemze­
dék. A telkekből töredeznek az eszme­
inek! Les Dieux sen ront! Hidegek 
a szivele, mint az üresen hagyott madár 
fészek".

Szomorú igazságokat mondott el a 
tennebb idézett szavakban Iloek János. 
Csakhogy a midőn társadalmi életünk 
nagv lmját igv a poszt rotálta, elmulasz­
tott valamit. Nem mutatott rá arra. a 
nagv veszedelemre, a mely ilyen álla­
potokban a magyar államot, a magyal 
nemzetet érheti legelső sorban.

A magyar állam 1 összeomlását, a 
magyar fajnak az idegen nagy népek

(szláv, német) közé va ,'olvadását a
mindinkább tornyosuló i almas áram- ; 
latok közt csak fiigget umlolkozásu, 1 
leikökben és külső megj -ükben egy­
aránt, magyar nj gene ’■<, csak egy j 
jellemében megtiszt uh . .'legen.-zerŐsé­
géiből kivetkőzött, ön ■ in cselekvésre 
képes egységes magyar n- mzefe akadá­
lyozhatják meg. Ezeket uj general ló­
kat, ezt az egészsége élet re kép es
magyar nemzetet az itj i-ag tanítóinak 
keli nevelniük.

Hogy melyik ut es mod juttat e 
ezé 1 hoz a legbiztosabb n es a legrövi­
debb idő alatt ! Már Plató is kimondta, 
hogy az emberi élet szil vglotei állatni 
életre késztetnek és az egyén boldogu­
lását az állami élet, rendezésével, tüke­
le tesh it ésével akarta. •• r/.t ősi tani. Az ő 

■ idejében ugyan a nemzetis -g követel­
ményei még nem élesedtek ki annyira, 
mint mostanában, mindazonáltal még 
abban som. a miben az általános emberi 
vezérelte, érzésénél é“s társadalmi felfo­
gásánál fogva nem tudta magát a nem­
zeti iránytól emancipálni. Az oly társa­
dalomtól, melynek életében nincs se 
nemzeti, se vallásbe!i, se kasztbeli kü- 
lömbség, a melyben a rokoni vonzalom 
és érdekek altalánosak, a melyben el­
enyészik az önzésnek minden árnyalata 
és az emberek mindnyájan testvérek,— 
a mint később maga is beismeri —• „csak 
isteneknek és istenek fiainak való ál­
lapot

Az élet immár bebizonyította, hogy 
ugv Piáiéi és Aristoteles, mint követőik.

az államregények (utópiák) irói I Morus, 
Oampenella, Habet -tli.), téves utakon 
jártak, midón a com mun Ismus alapján, 
az emberiség nagy eszményi javainak 
megsemmisítésével akarták a társada­
lom boldogságát megteremteni és biz­
tosítani. Sem az egyes embernek, sem a 
nemzeteknek egyéniségét nem lehet el­
nyomni vagy összegyúrni és így egyen­
lővé tenni. Az am bitiót sem lehet kiölni 
senkiből azon oknál fogva, hogy van­
nak olvanok is, akikben nincsen meg. 
Az ember tá rsas életre hivatott teremt­
mény és ezen istenadta tulajdonságánál 
fogva hajlamai és tulajdonságai szerint 
társul a család alapításánál os a társa­
dalmi életben egyaránt. Azért a nem­
zetek" egv közös nyájjá sehogy sem bo­
ron ál hatók össze.

Nagy hibát követ el az — legyen bár­
mely nagy és hatalmas nemzet fia. — 
a ki oly elméleteket terjeszt, melyek a 
vallásos, hazafias es nemzeti érzést az 
általános emberi nevében gyöngíthetik. 
A vallásos, hazafias és nemzeti irány 
nem támadja meg. ellenkezőleg: fsak 
szolgálja a nemesebb értelemben vett 
általános emberi érdekeket. A kozmo- 
politizmusnak az útja ellenben az egyéni 
és társadalmi boldogulás teljes elrom­
lására vezet. Diadalma csak tévedés le­
het. s mihelyt ennek tudatára jutna az 
emberiség, óriási vázkodtatások és pusz­
tulások árán térne vissza a régi jóhoz, 
melynek alapja vallás, haza és nemzet 
volt.

A kozmopolita elvek terjedése kiiló-
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..Sodróezy ur" szóin most a leányka, 
mi reggelig is itt állhatunk, de kocsit nem 
kapunk !"

„Ön körülbelül igazat mond, egy negyed 
háromra, cl kell magunkat valamire hatá­
rozni ! . . .

„Soha sem bocsátom meg magamnak'1
folytain önmagát vádolva Vént, hogy 

könnyelműségemmel ily kellemetlen hely­
zet he sodortam, ha még egyszer dolga akad 
egy ilyen ostoba leánynyal, kérdezze meg 
előbb tőle, hogy tudja-e hol lakik ... Mondja 
esak. mi lesz belőlem, ah. előbb tréfáltam, 
s most csakugyan fedél nélkül vagyok egy 
nagy varosnak a havas éjszakáján . .

A helyzet csakugyan kritikus", monda 
a festő, mosolylyai kisérve \ éra önvádjait, 
„sorsunk a hajótöröttek sorsa s menekül­
nünk kell minden áron. Hajónknak én lé­
vén most a kapitánya, reményiem indítvá­
ny ómat a helyzet komolyságához mérten 
lógja mérlegelni: átellenben,az — X-utezá- 
iidl. biztos kikötő int felénk, a műtermem, 
az éj hátsó részét elhütlietin* ön ott !

Véra sokáig a szeme k•">//' nézett a fes­
tőnek, azután karjához szőrit va karját, el­
szántan monda : Menjünk Néhány perez 
múlva az \*utczn egyik hazainak bezá­
rult a haluk mogou a kapuja. A harmadik

emeleten egy keskeny, de magas ajtót nyi­
tott fel a festő. Az elős:v bán áthaladva gyer­
tyát gyújtott, félrerániotta az ajtót pótoló 
függönyt s védencre által kiserve, a műte­
rembe lépett.

A leány első pilláméra visszahókkent a 
műteremben uralkod' rendetlenscgtol. A 
félig festőműhely, féli:.; lakhely a legnagyobb 
mértékben meglepte. Az oldalfalnál egy 
óriás öreg szekrény illőit, a melyben az 
üvegtáblák mögött, tarka szövetdarabok 
függtek, mig tetején, a kiálló párkányzatán, 
régi könyvek, dobozok s papírtekercsek 
közül egv emberi könny a, bámészkodott 
alá, sehogy se lévén megelégedve a poros 
fezz-ol, a "melyet vi-ít. Az öltöző tűkor 
mellett, két istentelen nagy lovassági pisz­
toly feküdt, mellette m y Illírt a lan hárfa ási- 
tozotts alatta egy . teleit bábu nyújtóz­
kodott ; az asztalon test őszerek, levelek, 
gyufatartók, név jég v- . hírlapok, tény kepek. 
rajzok, szivardobu/. közül egy hervadt 
virágcsokor cstifolód" a pohárral, a invlx be 
hónapokkal előbb de: Iák s a mely meg az 
ő leveleinél is sás gat > volt; az asztal ino­
gott i rozzant pumiaon arannyal átszőtt 
misemondó ruha terült el s rajta külömh- 
féle, láb- kéz- kar ■ a re z - f őszónt etek lo- 
küdtek. A falakon In étarajzok, leiig elké­
szült. képek s aezélmetszetek függtek. A 
teremben néhány áll’, any s a magas es szeles 
ablak mellett egy m- emelvényen, széles 
hímzett karosszék állott s ennek lábainál 
drága toli-legyező nyújtózkodott. A műte­
rem háttéréből kam-ai vaskályha outit a 
melegét, izzó oldalai arról tanúskodtak, 
hogy nem rég rakhatták meg szennei. A 
zseniális berendezés tehát bármily \, »za

tetsző lehetett is a hölgyre nézve, de aczél- 
nuk tökéletesen megfelelt, sőt midőn a 
függő lámpa szolid sugarai végig futottak a 
tárgyakon, az emberi tevékenység tárgyai, 
a munka eszközei még életet is kölcsönöztek 
a műteremnek.

Véra szemei még csodálkozva révedez­
tek a műterem összevisszáján, még meg 
nem barátkozott az idegenszerűséggel, mi­
dőn a festő hozzálépctt s egy sötét mellék— 
szobáeskára mutatott, a melyben a világ 
legegyszerűbb faliórája tompán ketyegett.

„Íme az ott hálószobám. Véra kisasszony, 
s amióta itt lakom, először ébredt fel ben­
nem a nagyobb kényelem utáni kívánság. 
Az óra egv negyed órával siet, ne alkalmaz­
kodjék tehát hozzá. Xyolcz órakor Tömöry 
asszonyltoz sietek nagynénjétiek a lakezimet 
megtudandó, onnan rokonaihoz megyek s 
személyesen megnyugtatom őket s ha vissza­
térek és ön jól kinyugodta magát, szabadon 
bocsátom. Nem fogja senki háborgatni, a 
külső ajtó táblácskájára felirom, hogy nem 
kell csengetni, csak koezogni s igv az újság­
kihordóim s a műterem szolgája óvatosak 
lesznek.

„Sodróezy ur, az őn áldozatát nem tó­
gádéin el — e néhány órát itt töltöm el az 
asztal mellett ülve“.

„Hat. egész óra van még hátra kis­
asszony“ — közbeszólt a festő - hat egész 
óra s ha tetszik még több is. - s azután 
szépen kérem.— De mindenekelőtt vesse 
le köpenyegét s a kendőjét" - >' szavak 
mit lehajlol t s leöblít tejéről a selycmk vh- 
döt —azután foglaljon egy perezre helyet, 
— egy kissé utána nézek, hogy rendben 
van-e minden . . (Folyt. ■■ >



nősen nagy veszélyt, teljes megsemmi­
sülést hozhatna a mi nemzetünkre és 
hazánkra.

Látjuk a történelemből, hogy a nem­
zeti érzés tette erősekké és hatalma­
sakká a világ legnevezetesebb országait 
és viszont, a nemzeti együttérzésnek, a 
nemzeti és közerkölcsi erényeknek ha­
nyatlása okozta vesztüket is.

Elég a mi bájunk kozmopolita világ­
nézetek nélkül is. Ma-holnap úgyis nem­
zeti vonások nélkül való nemzet leszünk. 
A hasznosság elvét erősen belénk oltot­
ták társadalmi és politikai életünk ve­
zetői, s ennélfogva függetlenségünk at- 
tektált, szereplésünk alkalmazkodó, pó­
zoló. mindenben haszonleső. Az igazi 
függetlenség nálunk teljesen le van 
nyűgözve az önző érdekek szálainak 
nagy sokaságától. Az úgynevezett .el­
vek“ a legtöbbször hazug frázisok, ine­
lvek csupán arra valók, hogy elpalás­
tolják azt. a mi a cselekedetekben kö­
vetkezetlen.

A tanítók és tanárok még nem tar­
toznak az. úgynevezett .praktikus“ em­
berek közé. 1 >k még jámborak és azon 
fáradoznak, hogy az eszmény iség szép­
ségeihez emeljék a vezetésükre bízott 
ifjúságot; azt persze észre sem veszik, 
hogy e miatt sokan egy ügyeteknek tart­
ják őket.

A társadalom könnyen rányomhatja
— és ez igy szokott lenni -- a maga 
bélyegét a tanítóra és az iskolára egy­
aránt. Romlott szelleme, mint a mi- 
azmn, behatolhat az iskolába is és ak­
kor — alkonyattá válik a nemzeti ne­
velés hajnala, akkor vallás és haza üres 
szavakká lesznek.

Álljunk résen, hogy ez meg ne tör­
ténjék! Dolgozzunk czéltudatosnn és 
tervszerűen, hogy javítsunk ! A mellett 
pedig, hogy korrekt embereket kell ne­
velnünk, ne feledjük el azt sem, hogy 
Magyarországban nagy szükség van arra. 
hogy nemzeti érzésünk mindenben és 
mindenkor kellő erkölcsi bátorsággal es 
impozáns módon nyilvánuljon meg . . .

Dane Károhj.

Felhív ás
l’ijH'st erkölcsi • ■ árié mi Pohfársdtfdhos!
Az újpesti polgári kaszinó a küzd jövő­

ben, — mint az általánosan tudva van,— 
megszűnik és mivel Újpest erkölcsi és ér­
telmi közönségének egy közOs társulási 
helyre szüksége van, a római katholikus 
egyházközség tanácsa elhatározta, hogy Új­
pestim — az esetre, ha 100 tag jelentkezik
- egy katholikus kört létesít, még pedig 
az egyházközség tulajdonát képező lstván- 
léri eddig elemi iskolának használt épület­
inél, melyet a kör méltóságának megfelelően 
és czélszerüon átalakítva, egyelőre szerény 
berendezéssel kiválnia az alakítandó körnek 
rendelkezésére boesájtani.

A ke>rnek — u katholikus jelleg fentar- 
tása mellett — tagja lehet minden feddhet 
ém jellemű bármely keresztény felekvzethez 
':oi"-/ö ogvéti, ki a vallás erkölcsi szellem

’Mté'O, a közművelődés fejlesztése és az 
-K-zctaiiás érzetének növelésére, a politika
? elje- k ízá rásá v ni. v ál I a 1 k oz i k.

Az alapszabály már ki van dolgozva és
; ■ ■ ■ t!okmÍm közgyű­

lés nk ■ i| .tó W»
A ezé! üiiz 

mnk lioev végt
' vs , .őrei,vés otta tra- 
valithára Újpest erkölcsi

e< eltelmi k< iz<ínségének legv eu eey haliár 
szerény — d<> kellemes, közös ós állandó 
otthona, mely a tagoknak kis áldozat mel­
leit kedves tanyát nyújt, a hol a lélek üdü­

lést talál, hol az emberek a nagy zás és önzés 
kizárásával vsak a tisztelet és szeretet alap­
ján törekednek egymást megboesiilve szó­
rakozni és társaskörüket kellemessé vará­
zsolni.

Felkérjük tehát községünk hazafias pol­
gárságát rang- és álláskülümbség nélkül, 
hogy a legrövidebb idő alatt nagy számmal 
és komoly elhalálozással járuljon aláírásá­
val felhívásunkhoz, hogy a nemes ezélt, köz­
ségünk társadalmi életének előnyére meg­
valósíthassuk.

Újpesten. 1903. év i augusztus hó 23-én.
.1: római kálitóltins eifif háztan ács.

Kik a kiüllek tagjai akarnak lenni: I". é. 
szeptember hó lö-igjelentkezzenek — ha 
aláírási ivet nem kaptak volna Höbvrth 
Béla egyháztanácsossi alelnöknél, Lőrinez- 
utcza !!7. sz. alatt.

Minden magyart érdeklő.
A főherezeg védnöksége alatt ;ílló» 

..Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület' olyan fontos nemzeti érdekeket kép­
visel hazánk felvidékén, hogy működése 
iránt minden magyar embernek úgyszólván 
hazafias kötelessége érdeklődni.

E szempontból indulva ki, mi is köteles­
ségünknek tartjuk az Egyesületnek műkö­
dését, az Iliül 3. év i jelentés alapján a kö­
vetkezőkben ismertetni:

Az évkönyv melyet. Clair Vilmos fő­
titkár szerkesztett annak a magas szár­
nyalása beszédnek a k-ízlésével kezdődik, a 
mellyel Thmóezy Vilmos es. és kir. kamarás 
elnök a tát ni füredi közgyűlést megnyitotta. 
Kimutatja azután az egyesület központja, 
valamint a törvényhatósági választmányok 
által kezelt alapítványokat, 180.77U03 ko­
rona összegben. A ponziigvek örvendetesen 
javulnak, a központ bevételei két év alatt 
megkétszereződtek, i 1899-ben volt 15.903 
konma. 1901-ben már 30.138 korona) s a 
takarékbetétekben és értékpapírokban való 
vagyon is jelentékenyen emelkedett. Behaj- 
tallan követelések eximén az egyesület 3370 
koronát volt kénytelen leírni, hátralékos tag­
díjakban pedig i0.788 korona a követelése. 
Adományokban 3731 korona folyt be. Az 
egyesületnek ez idő szerint 701 alapító, 331 
örökös és Ö94S rendes és pártoló, tehát ösz- 
szesen (}880 tagja van : az óv folyamán 319 
uj tag lepett he. Intézményei, a kisdedóvók, 
gyermek men házak, népkönyvtárak, olvasó- 
es daloskörök kifogástalanul működnek. 35 
kisdedóvódájábau évenkint mintegy 1800 
tótajkii gyermek részesül magvar szellemű 
gondozásban; ezenkívül állandóan segélyez 
egy népiskolát, melynél a magyar nyelv ta­
nítóját fizeti, hét óvodát és és egy menedék­
házat, a meiv I n<?k működéséről egvenkint 
és teljes ri'szii-tesseguel számol be ti jelentés. 
Külön fejezetet szent"! az évkönyv a meg­
jutalmazott tanítóknak és tanulóknak. A 
Nemzeti I ash; 130 koronás diját Cvoiige 
Erzsébet Szí. X n.ezi) irgalmasrendi nővér, 
seimeezliar x: irdai óvónő; Bende Imre
nyitrai fm-• ^(l koronás jntalomdiját
Ilrankovies t; elv baraezkai tanitó; az 
egyesület n, . . iI ;,<) koronás diját Sztan- 
kov its \ ik 1 ■ só-kubini. Titka Antal sel-
meezhanvai. I;, i.ó János apátmaróti és özv. 
Ilodobay J. ■ > turőez-szent mártimi ta
ni tok kapja; mkiviil 35 tanitó és taní­
tónő az ej . dicsérő oklevelét. Nem
feledkezett t az egyesület az iskolák
szorgalmas t e ;.-ó| sem, akik idegen ajkú 
Jetükre, nav;. haladást tettek a magyar 
nyelv megtan álian. Az évkönvv I0t) ta- 
nnló megjut tzasáról ad számot, a kik 
mindannyian alias irányú diszkönyvet
kaptak jutalmuk

Magyarosi;:,sí szempontból natív -ulvt 
helyezett az elnökség a népkönyvtárakra, 
olvasó- <’s daloskor ikfiv I tzenhatol L — n \v 
tárat szervezett a magyar-tót nyelvhátáról! 
s azonkívül f olvasó- es daloskört. a melyek 
mind jelentékeny tényezői a magyar haza­
fias szellem es i rzüiet fiaji’-zfe-.’mok. Az 
evkmív Vliek ez a fejezete egvik legindeke • 
st'bb és legtanulságosabb részen jelentésnek, 
mert Írásos bizonysága, mennyire helyesen 
fogta fül hivatását az elnökség, mikor a nép­
könyvtárak • szméjét olyan nemes lelkese­
déssel fölkarolta.

De ejeni; tevékenységet fejtett ki az 
egyesület a társadalmi élet más irányaiban

is. Országos mozgalmat kezdeményezett az 
Alldeutscher Verein s más hasonló külföldi 
testületek magyarországi látogatásai ellen 
és ez ügyben a testvér-egyesületek támoga­
tása mellett feliratot intézett a miniszter- 
elnökséghez. A mozgalomnak meg is volt 
uz eredménye, mert azalldeutsvhok föladták 
a magyarországi látogatás tervét. Ugyan­
csak az egyesület vetette föl a kegyelete* 
eszmét, hogy néhai Uriinvvald Bélának szo­
bor emeltessék : Zólyom vármegye hazafias 
közönséges már bizottságot is küldött ki, 
hogy az országos gyűjtés módozatait meg­
ái lapítsa. Részt vett ti felvidéki kivándorlási 
kongresszus tanácskozásaiban s két határo­
zati javaslatát, mely a kérdés érdemével fog­
lalkozik, a kongresszus határozattá emelte. 
A felvidéki színészei ügye szintén tanul­
mánya tárgyát képezi az elnökségnek s mi­
helyt az összes részlet-kérdésekkel elkészül, 
melyekkel már közül egy éve foglalkozik, 
megfelelő előterjesztést fog tenni az igazgató 
választmány elé. Figyelemmel kísérte a fel­
vidék ipari mozgalmait is ,s mikor ti zsolnai 
ipáik iái litás eszméje fölmerült, azonnal in­
tézkedett, hogy a tervezett kiállítás az egye­
sület Ingjál részéről kellő támogatásban ré­
szesüljön.

Az egyesületnek tizenegy törvényható­
sági választmánya van, a melyek zavartalan 
együttérzésben a központtal, mindannyian 
élénk kulturális tevékenységet fejtenek ki. 
Különösen agilisak zólyomi, szepesi, turóezi, 
nógrádi és Dönti választmányok, melyek a 
központi pénztár igénybe vétele nélkül, a 
saját anyagi erejükből tartják fönn a terü­
letükön levő egyesületi intézményeket, mig 
az árvái, liptói, barsi, selmeezbányai, tren- 
eséni és nyitrai választmányok a központi 
pénztár segélyezéséi mm i részesülnek.

Az évkönyv az elnökség 1903. évi nutn- 
kapmgrammjával végződik, a mely teljesen 
megnyugtathat mindenkit, a ki ismeri ennek 
az ambiciózus egyesületnek nagyon is sze­
rény anyagi viszonyait. Az elnökség tanul­
mányozni fogja a kérdést, miképen ellen 
súlyozható a nemzetiségi pénzintézetek Ív a - 
tása és befolyása: támogatni fog minden 
olyan irányú törekvést, melynek azaezélja, 
hogy a felvidéki lakosság állandó foglalkoz­
tatására, iparvállalatokat létesítsen ; javas 
latokat készít egy felvidéki színtársulat 
szervezésére; népies füzeteket kíván terjesz­
teni a nemzetiségek anyanyelvén a kiván­
dorlás megakadályozására s mindezek mid­
iét! folytatni fogja a népkönyvtárak, olvasó­
én daloskörök szervezését, melyek az egész 
vonalon olyan eredményesen beváltak.

HÍREK.
Kossath-ünncp. A vármegye alispánja 

a következő körlevelet intézte a vármegye 
bizottsági tagjaihoz: „45183.szám.Kig. 1903. 
Igen tisztelt inegyebizóttsági tag ur! Buda­
pest fó és székváros Tanácsától a következő 
meghívót kaptam: „Kedves Barátaink és 
Atyánk fiai! Budapest székes főváros túr 
vényhatósági bizottsága f. évi június hó
18- ikán tartott közgyűlésében elhatározta, 
hogy Kossuth Lajos születés napjának szá­
zadik évfordulójá alkalmából a nagy hazafi 
emlékezetére wmelendó mauzóleum alap­
köve ünnepélyesen letétessék. Ezenalapkö- 
letételi ünnepélyre, mely folyó évi szeptem­
ber hó 19-én déli 13 órakor fog a székesfő­
városi kerepesi-uti temetőben megtartatni, 
Benneteket hazafias tisztelettel < zennel meg­
hívunk. Budapest, 1903. évi augusztus hó 
11-én. Budapest székes főváros közönsége: 
Haloms János s. k. polgármester“. Abban 
a meggyőződésben vagyok, hogy Kossuth 
Lajos emlékezetének nagysága előtt nekünk 
is meg kell hajolni és meg kell jelennünk 
azon az ünnepélyen, a mely országos jellegű 
lesz. Személyesen óhajt vám vezetni a vár­
megye közönségét ez ünnepen, felkérem, 
miszerint -ytilrmhc) /9-én, tléflM II órává 
a vármegye házán lehetőleg diszmagyai 
vagy ünnepi ruhában megjelenni szíves­
kedjék. Budapesten, 1903. évi augusztus hd
19- én, Ih alispán,"

NevnumyiiiMi'.itiis. I■ >g//<<h Antal az 
újpesti kereskedelmi es ipurlmnk főkönyve­
lője nevét belügyminiszteri engedélyivel 
f i-, •/, /,; re, Mliii'ii r-i /, Mária újpesti lakos 
Málnái ra. kiskorú II e,-; Aladnr I ni 
változtatta át a estibe!i nevét.

Ellenőrzési szemle. A es. es kir. had­
seregből i Ill'll) /iáiJ/ő i/i - tillitniánt/n legélt! seg
száméira az ellenőrzési szemle I jpesten I. e.



október hó 17-én fog megtartatni. A szem Ív 
reggel 0 órakor kezdődik. IC szemlén Pest- 
Pilis Solt-Kiskunvármegyébe illetékes ösz- 
szes szemlére kötelezettek tartoznak meg­
jelenni.

— KoHsnth-enilék. Kosul It Lajos nagy 
hazánkfia születésének 100. évfordulója em­
lékért? Pulii Károly újpesti ipartestületi tit­
kár csinos és igen alkalmas emléktárgyat 
készített, mely a hasonló emlékek között a 
legdíszesebb. Az emléket jelvényül, óra- és 
nyaklánezra, vagy karpereezre lehet hasz­
nálni. Egyik oldalán Kossuth Lajos szülő­
háza, a másik oldalon Kossuth Lajos 48-as 
és legutóbbi képe látható szép fénykép ki­
vitelben. Az egész emléktárgy pedig csinos, 
jól aranyozott sárga fém-foglalattal bir és 
gyönyörű dísztárgyat képez. Ezen emléket 
az országos függetlenségi párt ajánlja és az 
Újpesti függetlenségi kör használni egyhangúlag 
elhatározta. Az országos függetlenségi párt 
ajánlata a következőleg hangzik :

Tek. Polli Károly urnák Újpesten. 
A nekünk bemutatott Kossuth-cmlék, 
melynek egyik oldalán Kossuth Lajosnak 
1848-ból és 1894-ből való ezelluloid által 
bevont fényképe, másik oldalon pedig 
Kossuth szülőháza van igen szép kivitel­
ben föltüntetve s mely emlék jelvényül, 
karpereczen, nyak- és eralánezon visel­
hető, mint a: ünnepéig fényéhez méltó emlék 
az ünnepélyt rendező bizottságoknak, kö­
röknek s egyesületnek a legmelegebben 
ajánlható. Budapest, 1002. augusztus 23. 
Rátkag László) orsz. képviselő), a Kossuth 
ünnepély rendezésére kiküldött bizottság 
elnöke. I)r. Xessi Pál orsz. képviselő, a 
Kossuth ünnepély rendezésére kiküldött 
b i zot tság jegyzője.

Az emlék egy darabjának 40 fillér az ára, 
egyesületek és testülek árkedvezményben 
részesülnek. Megrendelhető: Pohl Károlynál 
Újpest, Király-utcza 3. szám. Ajánljuk mint 
a legalkalmasabb emléktárgyat.

- írnok választás. Újpest község elöl­
járóságánál, elmozdítás folytán, egy irnoki 
állás jött üresedésbe, mely f. é. szeptember 
hó 5-én fog választás utján betöltetni. Az 
elmozdított Írnokot egy fél év óla I rányi 
Theofil közmegelégedésre helyettesitette s 
igy reméljük, hogy a képviselőtestület őt 
fogja megválasztani s egyhangú bizalmával 
kitüntetni, amelyre buzgalmánál, szolgal­
mánál s tehetségénél fogva érdemes is.

— A jószlvil emberekhez. Egy magával 
tehetetlen szegény ember, akit súlyos beteg­
sége munkaképtelenné tett, jelent meg ná­
lunk és nyomorúságos helyzetét okiratok­
kal bizonyítva, ez utón kéri a jószivü em­
berek támogatását. Haviar András napszá­
mos az illető, otthon felesége és három 
gyermeke várja hiába a betevő falatot, a 
melyet ő képtelen megszerezni, és most, 
hogy az éhenhalástól megmentse őket, fo­
lyamodik a közönség könyörületéhez. Uzi- 
mo : Ilaviár András, Újpest, Szent-Uellórt- 
uteza ‘21. szám, 8. ajtó.

Szüreti ünnepély. Az „Amodeo Agnes“ 
asztaltársaság a Brüuer-féie vendéglőben 
(Atillán. (>. sz. a.) f. é. szeptember hó 28-án, 
szegény valláskiitoinbség nélküli iskolás : 
gyermekek felruházására ámor-posta-, con­
fetti-, szerpentin-csata-, dijtekézéssel-, pol­
gári házassággal- és tánczczal egybekötött 
szüreti ünnepélyt rendez. Személyjegy 00 
fill. Családjog}' (I ur 2 hölgy) 1 K 20 fill. 
Kezdete d. u. 4 órakor. A zenét egy kiváló 
czigányzenekar szolgáltatja. A dijtekézés 
nyereménye 1 liba. Kedvezőtlen idő esetén 
az ünnepély az összes zárt helyiségekben 
tartatik meg. Felülfizetések tekintve a jó 
czélt, köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek a fentemlitett ven­
déglőben kaphatók.

A Rákospalotai football club tornája.
X asarnap augusztus 31-én tartotta meg a 
Kakospalotai football club az általa rondo 
zeit fontbalf tornát, melyet körülbelül 000 
tön> i közönség nézett végig. A közönség 
mindvégig érdeklő léssel nézte a mérkőzé­
seket, de az osztályozó és döntő mérkőzé­
sek alkalmával már oly színvonalú játékban 
ban gyönyörködött, hogy nagyon gyakran 
zajosan addolt kifejezést tetszésének. A

torna győztese „a budapesti 33“ footbal 
elub lett, melynek játszói hazánkban első­
rangúnk. A második dijat az ó-budai torna­
egylet vívta ki magának, mig a harmadikat 
a Mugy. teslgyakorlók körének első csapata 
nyerte el. A torna legszebb rendben folyt le 
miért nagyrészt Fülöp (Postások)biróérde­
mel dicséretet, ki a legnagyobb lelkiismere­
tességgel vezette a mérkőzéseket.

- A belügyminiszter remii lete a masz- 
százsról. Széli Kálmán belügyminiszter a 
masszázs gyakorlása tárgyúiban a következő 
körrendeletét adta ki az ország összes tör­
vényhatóságának : A mass: izsnak a leg­
utóbbi időben szokásba vei! nagy kiterje­
désű alkalmazása mellett s Un .nősen annak 
folytán, hogy még a gy gykczelésszerii 
masszázst is orvosi képessé . lo ! nem pjró 
egyének igen gyakran orvosi rendelés, ja­
vallat és ellenőrzés nélkül korlátlanul űzik : 
sok esetben merültek föl az m z űzők részé­
ről visszaélések s azok koz >M olyanok is, 
melyek a masszaltakiiak cl‘ '/ségi kárt is 
okoztak. Ennélfogva szük-'-gesnek tartot­
tam a masszázs gyakorlásának megfelelő 
korlátozását s e czélból az országos köz­
egészségi tanács meghallgatása után a kö­
vetkezőket rendelem: 1. Betegeket nem or­
vos masszálóknak csakis orvosi utasítás, 
felügyelet és felelősség mellett szabad masz- 
szálni. 2. Beteg hasi szerveket és a szeme­
ket nem orvos-masszálóknak egyáltalában 
nem szabad masszáiul. A rendelet ellen vé­
tők kihágást követnek el s a mennyiben 
cselekményük a büntetőtörvény könyv ren­
delkezései szerint súlyosabb beszámítás alá 
nem esik, 15 napig terjedhető elzárással és 
200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Nyomárkay Kázmér gödöllői lakos, aki 
ideiglenesen nyugdíjazva volt, a pénzügymi­
niszter szolgálatiétól re berendelte és meg­
bízta a tornaaljai adóhivatal vezetésével.

Rendőri hírek. .1 pálinka: .1 fezéi Miklós 
mazolósegéd és Uzuanoeirs Moskó napszá­
mos együtt páiinkáztak augusztus hó 31-én 
reggel hajnalban Mezőnek Palóezy-utcza 17. 
sz. a. lakásán. Pálinkaivás közben összeszó­
lalkoztak, összeverekedtek, előkerült a kés is 
s l zuanovits úgy hasim szúrta Mező Mik­
lóst, hogy életveszélyes sérüléssel kellett a 
Károlyi kórházba szállítani. A késelő hőst a 
kerületi kapitányság időleges letartóztatásba 
helyezte. — L‘nhn helyett verés. Múlt hó 31-én 
d. u. a ruháját akarta elvinni Rnczena István 
napszámos a Káposztásrmegyeri Béla-uteza 
15. sz. a. lakó Kubik Adrimtól és nejétől, 
(iyeverka Máriától, ezek azonban, alig lépett 
be a lakásba, úgy elverték a sodróiévá líu- 
ozenát, hogy életveszélyes sérülésekkel a 
Károlyi kórházba szállították. Kubik és neje 
ellen anyomozat meginditlátott. Öngyilkosok. 
Ilohelka László 30 éves ezipész-segéd aki a 
Kossuth-utcza 8. sz. a. házban lakott múlt 
hó 3l-én d. u. 3 órakor a temetőben öngyil­
kossági szándékból Ingkőoldatot ivott. A 
súlyosan,sérültet a Kándvi kórházba szállí­
tották. Öngyilkossági szándékának okául 
azt adja elő, hogy lesív rej az anyai öröksé­
gében megrövidítették. Binaes József új­
pesti születésű, 35 éves munkásul, hó 28-án 
rákospalotai Fúti-iit ö. z. a. lakásán a mes­
ter-gerendára akarta magát régi sérvhaja 
miatt felakasztani, a s k.ről azonban leesett i 
s úgy megütötte magát, hogy súlyos életve­
szélyes sérülést szenvedett. — Jiáknsitalotat 
virtus. Múlt hó 30-án, éjjeli 11 órakor a rá­
kospalotai legények vgv csoportja, neveze­
tesen : Pauák Ferenc/,. Bertáik József, Szőke 
János, Molnár János, n Usörgei-féle ven­
déglő előtt meglátnál Iliik Varga Mátyás ta­
nárt s néhány tiri embert, s minden ok nél­
kül ütlegelni kezdték őket, azután odébb ál­
lottak. A rendorőrjárni Varga Mátyás pa­
nasza folytán űzőbe ve!lék a duhaj legénye­
ket s a Puezolai-fide vendéglő előtt utói is 
érte. A garázda legények ekkor a helyett, 
hogy igazolták volna magukat, kihúztak az 
utmentőn levő fák mellől a karókat s neki 
estek a rendőröknek, ug\ hogy ezek kény­
telenek voltak a fegyverüket használni, mi 
közben Pauák Ferenc/ súlyos, a többi meg­
nevezett legény pedig kminvii sérülést szén 
vedelt. A két rendőrből álló) őrjárat szintén 
könnyű sérülést szenved, tt. A kerületi kapi­
tányság a duhaj legények ellen hatóság el­
leni erőszak büntette miatt megindította a 
bűnvádi eljárást.

Wolstreloh, Schercaer és 
Schercserné.

E hétnek legnagyobb szenzáeziója a 
II oltstreieh, Seherest» és Scherczemé-féle ügy, 
amely „Lopáson ért házi ur“, „Tolvajbarát" 
„Az újpesti tol vajfogás11 ezitn alatt rend­
kívül érdekes olvasmányul szolgált a köz­
ségnek s uralkodó tárgyát képezte minden 
nyilvános és magánkörben a társalgásnak

Nem csoda!
A szereplő személyek, egymáshozi vi­

szonyuk s az igazán esattanós vég, pompás 
anyagot szolgáltat a modern regényírók 
számára.

Wolstreich Imrét, a többszörös házi urat, 
vagyonos embernek ismerte mindenki, kö­
zönséges tolvajlásra, kasszalopásra tehát 
nem tartotta képesnek senki.

Seherczer Károlyt, a szerény divatkeres­
kedőt, takarékos, fukar embernek ismerte 
mindenki, de hogy pénztárában ezresek he­
vernek, hogy Wertheim-kasszájában az 
arany- és bankópénzben mindennap lehet 
innrkolázni, azt nem tételezte fel róla senki.

Srherczernét, aki különben fővárosi taní­
tónő is, Wolstreich benső barátnéjának tar­
totta mindenki és igy senki se tudja elkép­
zelni, hogy nemcsak a férje gyanúját képes 
volt \\ olstroieh előtt elhallgatni, hanem még 
a csapdát is férjével közösen készítette elő 
bizalmas barátja számára.

A lélekbúvárnak tág tere nyílik itt a 
következtetésekre, a feltevésekre, amint 
hogy a közönség, a találgatások egész légió­
jával illusztrálja a botrányos esetet, amelyet 
csak a további vizsgálat s végtárgyalás fog 
kellően meg világosítani.

Egyelőre tehát csak annak a közlésére 
szorítkozunk, amit a szereplők mondanak. 
Nevezetesen:

Mit mond Seherczer Károly ?
Scherezer Károly már január óta tapasz­

tállá, hogy We rtheim-kasszáját, a mely az 
üzlet mellett lévő lakásán van, valaki foly­
tonosan megdézsmálja. A pénzes-szekré­
nyen az erőszakos fölnyitásnak soha semmi 
nyoma nem volt s a pénz rejtélyes eltűnését 
nem tudta megérteni. Bizonyosra vette, hogy 
csakis a házbeliek közül követheti cl valaki 
a lopást, de hiába figyelte meg alkalmazot­
tait. rájött, hogy azok nem férkőznek a 
pénzhez. Végre az az ötlete támadt, hogy 
tintával alig észrevehető jelet csinál akasz- 
szálntn levő ezüstpénzre, aranyakra és ban­
kokra s azután minden pénzt, a mit nap­
közben a kezéhez kap, megnéz : hogy nem 
az ő eltűnt pénzéből való-e. Ezen a módon 
csakugyan rájött, hogy ki a tolvaj.

A minap Wolstreich Imrével kártyázott 
s barátja sokat vesztett. Az aprópénzből 
nem futotta a veszteség s Wolstreich elővett 
egy bankót és azzal fizetett. Mikor a barátja 
elment, Seherczer merő szokásból megnézte 
a bankót s meglátta rajta a tintával írott 
jelet. A megdöbbenéstől majd hányát esett: 
az ő barátja, a gazdag Wolstreich,* a tolvaj. 
Még aznap elment a rendőrségre s följelen­
tést tett a háztulajdonos ellen. Az ügyeletes 
rendőrtiszt azt ajánlotta Sehurczernek, hogy 
ne tegyen határozatot vádat, mert esetleg rá­
galmazásért pőre támadhat Wolstreichhal; 
hanem igyekezzék tetten érni a tolvajt s 
adja át a rendőrnek.

A kereskedő megfogadta a tanácsot. Au­
gusztus hó ,*$0-án reggel meghagyta alkal­
mazottainak, hogy ha \\ olstroieh jön, mond­
jak neki, hogy gazdájuk üzleti dologban 
hosszab időre elutazott. Este hét órutajban, 
a mikor \\ olstreich látogatóba szokott jönni, 
Seherczer a Kasszával szemben lévő ruha- 
szekrénybe bujt# a honnan a kulcslyukon át 
jól megfigyelhette, mi történik a Werthcim- 
sz.ekrény körül. Wulst reich pontosan meg­
jeleni. Sehen-zerné bevezette a szobába s 
egy ideig elbeszélgetett vele. Pár perez múlva 
az asszonynak ki kellett menni a szobából s 
V olstreich magára maradt. Az ajtóhoz ment 
s egy darabig fülelt. Azután a zsebéből 
álkulcsot vett elő, föl nyitott# a kasszát s 
belcmarkolt a bankókba. Seherczer mindezt 
látta s a mikor Wolstreich a péuzesszekrényt 
megint be akarta csukni, hirtelen előlépet



sejtekéből, nyakon ragadta a hiiledező ház- 
tulajdonost s a feleségét és az előre oda 
rendelt s a boltban idéző tanukat behívta a 
szobába, a kiknek Selierczer megmutatta a 
felnyitott kasszát és az álkulesot. Wulst reich 
ekkor még a markában szorongatta az. el­
lopott pénzt. Ezek után rendőrt hívtak, u ki 
az újpesti kapitányságra vitte Wolstreiehut, 
ahol este fél 8 órától éjfél utáni három óráig 
kihallgatták s azután ügyvédje dr. Aradi 
Béla közbenjárására szaluidon bocsátották.

Mit mond Seherezemé Z
Scherezerné férjének előadását vsak az­

zal egészíti ki, hogy mindenkit inkább kész 
lett volna gyanúsítani s tolvajnak tartani 
vsak Wulst reich Imrét man. Éppen azért, 
midőn férje a szobában tetten érte a tolvajt 
s harsányan kiáltá: •— Irén! Irén! 1 1 izga­
tottan segítségért kiáltott s elkeseredésében 
ama szavakkal: „Te tolvaj! Te gazember! 
Te nyomorult!" neki esett Woltstreieluiak 
s jobbról-balról felpofozta.

Mit mond U'olstreieli ?
Wolstreieh Imre - év előtt egy lialya- 

esora alkalmával ismerkedett meg az „Ár­
pád" kávéháziján Seherezerékkel s aziíta. 
a legbensőbb viszonyt folytatta Scherczer- 
nével, a mit tanukkal is képes bizonyítani.

E viszonyból kifolyólag négy héttel ez­
előtt, egy Wert heim kassza-kulcsot Selier- 
ezerné Wolstreichnak adott - arra kérte őt, 
hogy vegyen arról egy lenyomatat, s készít­
sen számára egy álkulesot, a melynek sege­
delmével ő, Scherezerné. néha napján egy­
néhány forinthoz akar jutni, hogy olyan ki­
adásait fedezze, a melyekről fukar férje mit 
sem akar tudni.

A kulcs elkészült, el is vitte az asszony­
nak, de Scherezerné arra kérte őt, hogy csak 
tartsa, őrizze magánál, úgy mint « mósik 
kulcsot, a melyet már előbb őrizetére bizott.

A kulcs segélyével ő és Scherzerné ee-yiilt 
három Ízben vettek ki a kasszábéd pénzt,

a mikor Seherzerné mindiir a boltba vezető 
üvegajtónál állt őrt, hogy a férj metr ne 
lepje őket.

Aug.30-án reggel és estvtiórftkor látogatott 
(-1 Svherzorékhoz, s amidőn arról értesült, 
hogy Sclierzer nincsen otthon, a kávéháziul 
akart menni, de Seherzerné visszatartotta 
iít s egy iricutvf •/'• Iji - pillantással a szo­
bába utalta, a hol a jelentőségteljes pillan­
tásnak eleget óhajtván tenni, kinyitotta a 
kasszát es — ekkor előugrott Si-herzer s 
tolvajnak kiáltotta ki.

Hogy Seherzernek kártyajáték közijén, 
az általa megjegyzett bankóval fizetett, az 
meglehet, mert hiszen egy ötven koronásai 
előzőleg váltott föl nála.

Ilogv mennyi volt a pénz, a melyet há­
rom ízben Seherzorné jelenlétében vett ki 
a kasszából, azt nem tudja, meri a pénzt 
mindig olvasatomul átadta Scherz.oruének. 
hogy azonban Sclierzer nemcsak lilHMt, de 
még blf<> korona hiányt sem tapasztalhatott, 
azt bizton állíthatja.

W ol,streich szerint az egész tol vaj fogás 
szemtelen hosszú müve. mivel o már fel­
akarta bontani a viszonyt.

Mit inaiul WotstrcielinéV

W olstreivluié f-’-rje álltai ismerkedett meg 
Seherezerékkel. A férje és Seherzerné kö­
zötti benső viszonyról annál kevésbbé in­
dult valamit, mert Scherezerné bizalmasan 
tudtára adta, hogy egy budapesti ügyvéd 
udvarol neki, a kinek a levelét is reá. \\ ol- 
.streichnéra bizta.

Hogy a kassz.akulcsot Seherzerné adta 
férjének, hogy férje Seherzerné kérelmére 
készületté el az álkulesot : annak ő is szemta­
núja volt, arra kész esküt is tenni.

Hogy férje nem szorult Sehorozer pénzére 
s lopásra nem vetemedett: arról éppen ügy 
meg van győződve, mint arról, hogy a saját 
vagyonából temérdek pénzt költött Scher- 
czerékre.

Mindezekhez lapunk részéiül nem te­
szünk si'inmiléle megjegyzést, s nem mon­
dunk véleményt. Előadtuk a tényeket ugy, 
a mint azt részint a fővárosi lapok hozták, 
részint az illető egyének közölték velünk. A 
többi a törvényszék dolga.

Köszönetnyilvánítás.
El nem mulaszthatjuk, hogy Wechsler 

Miksa urnák a központi szálloda és kávéház 
tulajdonosának ez utón fejezzük ki elismeré­
sünket finom és udvarias magaviseletéért, 
azért a példás kiszolgálásért, kitűnő étel é* 
italért, melyben vendégeinket esküvőnk al­
kalmával részesítette

K i való) tisztelettel
lliutl Lajos is neje.

Szerkesztői üzenetek.
M. K. urbölgynek. A «gyalogjáró* épp -n olyan 

rósz, mint .t „járda*. Helyes es kifogástalan a 
„gyalog út*. Az úttestnek ugy»n is azon vészé, 
melyen a k iesik közlekednek ; ..kovsi-út* ; az a vesző 
pedig, melyen a gyalogjárók közlekednek : „gy ilog- 
út*. Az uh magé. n-'tn lehet gyalogjáró, mevr az 
nem jár, hanem az emberek járnak rajta. A gyaing- 
járók pedig nem lehetn-k jobbra-baha fákkal be­
ültetve, műt emberek. A gyalog-járók útja azonban 
igen is lehet rövidé-en gvalog-út.

Bérbeadás.
l.jpostvii a szviinlórrc néző (Xv.-.r- 
n l ez a 13 - 17. sz. alatti) búzámban 1 <■ \ o 
veudéjjlblielj iségelu't, ug> anazoii 
vzélra, avagy egyéb ntiloll üzletnek, 
esetlcjf lakásnak tetszés szerint 
átalakítva november lm elsejére 
bérbe adom.

Vikar InI^ííii ügyvéd
Újpest, Hvresénvd-utezu fi.
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kő- és könyvnyomdája

"Urjpest, XBtxrá.zB--uitcza» 0_ sz.
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Ajánlkoznak ti könyvnyomdái szakim vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére ti leg jutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapok és müvek minden nyelvi,en, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéld. 
meghívok, gyaazjelentesek, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egylet beli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzóit üzleti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsé­

keltebb árakon való elkészítését.
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Nvoí detl I' uchs Antal és .lózsef kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. sz; un.


